

# 以奖代补促提升 分类帮扶增效力 甘肃省总精准升级百家职工帮扶中心

有计划、分批次支持市县帮扶中心建设运行，力争3年帮助10万困难职工脱贫

**本报讯**（记者康劲 通讯员赵新军）从6月底开始，甘肃市县两级帮扶中心开启了新一轮的考核验收。根据甘肃省总最新出台的“推进困难职工帮扶（服务）中心规范化建设的实施方案”，全省市县两级百家帮扶中心，将按照职能健全、功能完善、精准高效、开放运作、特色突出的标准实现“精准升级”，并力争通过3年时间，在2019年底前帮助全省10.06万困难职工实现脱贫脱困。

继在全省14个市州、86个县区建起困难职工帮扶（服务）中心后，甘肃工会近年来还相继建起了520多个企业帮扶（服务）工作站点、527个乡镇（街道）、社区帮扶（服务）工作站点，形成扎根厂矿社区，帮扶、维权、服务“三位一体”的工会特色帮扶，实现职工状况在一线掌握、维权帮扶在一线实施、矛

如今，上海持卡工会会员已达360多万人，会员卡已成为基层工会的宣传卡、服务卡、普惠卡，更成为职工会员的身份卡、维权卡、保障卡——

## “卡卡”这5年

本报记者 钱培坚

“卡卡”，是上海工会会员对“上海工会会员服务卡”的昵称。6月28日，上海杨浦区总工会和上海市总工会职工援助服务中心为“卡卡”举办了别具风采的“庆生会”——“不忘初心，精准服务职工”。杨浦工会会员服务卡首发5周年暨职工服务日主题活动。

闻讯赶来的职工会员挤满了杨浦区总工会职工服务中心前的社区广场，这里有颇具人气的企业招聘摊位，也有深受会员青睐的“卡卡”签约商户的优惠销售活动，还有“嗨”动人心的抽奖节目……第5万、10万、15万名持卡会员还获赠了纪念品。

在主题活动上，杨浦工会职工服务中心开通了微信公众号，向上海首家杨浦区医养照护行业工会全体护工赠送了互助保障10万元，向心理咨询团队9名心理师、专家颁发聘书，聘请工会干部劳模和律师劳模为区职工服务中心顾问，进一步充实了工会的服务团队。

在现场，上海市总工会、市职工援助服务中心以及各区职工援助服务中心负责人，与职工会员共同回顾了“卡卡”5年成长历程。

2012年3月23日，上海工会会员服务卡杨浦试点首发仪式在浦东工人文化宫举行。“一卡在手，工会服务在身边”。当职工代表接过一张张金灿灿的上海工会会员卡，无不笑逐颜开。

“卡卡”身上有10位数工会会员编号，是职工在上海工会独一无二的身份标识，

更是职工参加工会组织各类专属优惠服务的重要识别凭证。”杨浦区总工会职工服务中心主任张鸿翔向记者列举了“卡卡”的多项功能，如免费提供的会员专享基本保障，沪东文化宫、苏宁电器等30家工会服务设施提供给持卡职工们最优惠的价格，在全市还有市总西山疗养院8折、工惠医院免挂号费，全市40家签约商户3000余家门店，东方购物9折起、大润发飞牛网送券返利、新华书店9折、象王9折、中粮我买网绑定送券……卡卡还具有上海农商银行借记卡全部金融功能，而且免收年费、换卡手续费以及挂失手续费，2016年借记卡全球银联ATM取现更能免手续费。

“随着‘卡卡’长大，还有很多‘宝藏’，等待持卡职工深挖。”张鸿翔说，5年来，杨浦通过会员服务卡送保障，476名持卡会员获工会帮扶金486.5万元。

2014年，会员服务卡项目被上海市总工会列为服务职工实事项目，在全市推广，成为工会组织服务职工的标配。”上海市总工会副主席桂晓燕介绍说，如今，上海职工持卡会员已达360多万人，不仅已成为基层工会的宣传卡、服务卡、普惠卡，更成为职工会员的身份卡、维权卡、保障卡。以杨浦为例，15万多名持卡者中，85%为外来务工人员。

杨浦区总工会主席麦碧莲告诉记者，“庆生会”后，区总工会服务中心和街道（镇）分中心就将开展“娘家人脚尖行动”，送服务、送保障、送清凉进企业、进园区、进工地，用一场场别开生面接地气的活动，一项项精准服务职工的举措，不断催升职工人气和工会组织温度。

盾纠纷在一线解决、工作任务在一线落实的基本目标。

2016年以来，甘肃省总按照“坚决打赢脱贫攻坚战”的总要求和工会改革的总任务，对全省14个市州和半数以上的县区帮扶中心的规范化建设情况进行了多次专题调研，围绕机构、人员、经费、阵地、观念、制度、服务等“要件”，一家一家提标准、找差

距、补短板。甘肃省总工会副主席丁光东表示，“市县两级帮扶中心不仅资源和信息集中度高，而且对全省上千家产业（系统）、企业工会的帮扶站点、街道社区工会的帮扶站点发挥着示范、引领的重要作用，是帮助困难职工实现精准扶贫的前沿主阵地。”

按照甘肃省总的工作部署，从今年底开始将通过以奖代补的方式，有计划、分批次地



## 外来务工子女 温州习武

7月4日，在浙江省温州市南拳博物馆内，教练在教外来务工子女练习武术。当日，浙江温州市鹿城区广化街道免费组织辖区300多名外来务工子女，分批次走进温州南拳博物馆，进行为期一个月的武术学习，为他们的暑期生活增添色彩。

长空 摄/中新社

**本报讯**（记者柳姗姗 通讯员宁志）“多亏工会组织，这10万元贴息贷款可真帮了我大忙！”6月19日，吉林省延吉市乐佰家居商贸城业主赵东霞告诉记者，去年8月，因资金链断裂，赵东霞全家急得团团转。让她惊喜的是，在填写吉林工会创业小额贷款申请表后没几天，就接到了可以去吉林银行领取10万元贷款的通知。

在延吉市，赵东霞只是吉林工会职工“双创”扶持计划小额贷款项目的众多受益人之一。从单纯的“输血”到“输血与造血相结合”，工会组织对困难群体的帮扶体系正在不断完善。在各级工会组织的“贷”动下，全市职工创业热情涌动。截至目前，已审批放贷8笔，放贷总额440万元，同时还有23笔小额

支持市县帮扶中心建设和运行。对每个市州示范性帮扶中心奖励补助30万元，规范化帮扶中心奖励补助20万元；每个县（市、区）示范性帮扶中心奖励补助20万元，规范化帮扶中心奖励补助10万元。

据了解，经过调查摸底，甘肃工会建档立卡的困难职工有10.06万人。目前，全省市县两级百家帮扶中心按照“一户一档案、一户一计划、一户一措施”原则，为档案内的困难职工制定了精准到户、责任到人的分类帮扶措施，在开展“春送岗位、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖”活动基础上，为困难职工提供精准的就业创业和维权互助的全方位服务，力争在2019年底帮助这些困难职工实现脱贫脱困。

同时，市县百家帮扶中心也将融合社会力量，为会员、职工提供普惠服务作为规范化建设的重点，力争在公共交通、医疗医药、商业零售等方面为所有职工提供优惠服务，开展职工大病互助保障活动，搭建起困难帮扶、维权服务、就业指导等多功能的服务平台。

## 天津市总优化 领导班子结构

专、挂、兼职相结合，专职成员占50%以下

**本报讯**（记者张奎）记者从6月29日闭幕的天津市工会十七次代表大会上了解到，天津市总工会将落实改革实施方案，新选出的市总工会领导班子结构进一步优化。

据了解，新一届天津市总工会领导班子实行专职、挂职、兼职相结合，专职成员占50%以下，挂职副主席1名，兼职副主席5名，兼职副主席包括劳动模范、农民工代表各1名，还有两位来自市妇联和人社部门兼职副主席。

据介绍，天津市近年来“两新”组织（新经济组织和新社会组织的简称）蓬勃发展，新经济组织在经济总量中占比增长迅速。为充分体现工会组织的广泛代表性，市总工会新一届领导班子首次选出1名“两新”组织代表人士兼职副主席。

按照《天津市总工会改革实施方案》，市工会代表大会代表和市工会委员会委员、常委中基层一线人员比例分别不低于80%、40%，其中劳模、一线职工、农民工占比不低于20%。天津市工会十七次代表大会代表、第十七届工会委员会委员、常委的比例完全符合改革要求。第十七届工会代表大会代表650名，其中基层一线代表580名、占比89.2%；市总工会第十七届委员会125名委员中，基层一线96人、占76.8%。

## “河北好人榜”6月榜单发布

**本报讯**6月30日，“河北好人榜”6月榜单发布仪式暨道德模范与身边好人现场交流活动在涿州市举行。据介绍，有助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲5大类30名好人荣获6月“河北好人”称号。

此次活动由河北省文明办主办，保定市委宣传部、文明办承办，旨在深化拓展“善行河北”主题道德实践活动，传播好人故事、弘扬好人精神，激发燕赵大地向美、向善、向上的力量，筑牢建设“经济强省、美丽河北”的道德基石。

（陈莉）

## 自贡市总组织劳模健康体检

**本报讯**（记者李娜 通讯员但海洋）四川省省总工会日前启动2017年度全国和省（部）级劳模健康体检工作，30名全国劳模、412名省（部）级劳模将享受由工会提供的多项健康检查。

近年来，自贡市总先后出台了劳模创新工作室创建方案、劳模疗休养方案、劳模健康体检等制度，采取有效措施提高劳模待遇，各级工会对困难劳模及时进行救助，解决他们的实际困难，营造学习劳模、尊重劳模、关爱劳模的氛围。

## 威海市总为优秀职工体检

**本报讯**（记者杨明清 通讯员夏丽萍）日前，山东省威海市总工会启动“威海市优秀职工健康查体活动”。

今年3月，威海市总在全市建会单位中启动第二届“威海市优秀职工”评选活动，通过推荐、评选、上报、公示等环节，最终选出500名“威海市优秀职工”。市总决定为他们提供免费健康查体服务，费用由市总统一出资，分期分批进行。之后市总还将为“优秀职工”提供疗休养服务。

## 包西机务段全年文体活动不断

**本报讯**为丰富一线职工的业余文化生活，培养职工团队协作精神，包西机务段工会今年将举办25场形式多样的文体活动，让精彩活动不间断、运输安全有保障。

该段工会针对异地车间公寓远、乘务员高度分散、倒班职工多和年龄差距大等情况，提前问计于职工，制定出段内集中举办大型比赛与外点分散开展小型竞赛相结合、传统项目与趣味项目相结合的活动方式，举办了传统运动会、趣味运动会、气排球比赛及女职工剪纸、插花、读书比赛等，受到一线职工好评。

（李红红 史鑫）

## 锦州机务段工会启动送清凉

**本报讯**面对连日的高温天气，锦州机务段工会日前启动2017年暑运期间“送清凉”活动，做好防暑度夏工作，确保职工身体健康和生命安全。

为把活动开展好，让生产一线职工切实感受到工会组织的关怀，该段工会实施领导责任制，把防暑降温物品及时发放到一线生产职工、露天作业职工手上，不让一名职工因高温中暑。

（徐斌）

## 以“实战观摩”提高维权能力 东莞组织工会干部旁听劳动纠纷庭审

**本报记者**叶小钟 实习生伍萍 6月15日，广东省东莞市中级法院公开审理一家电子企业与一位周姓职工之间的劳动争议纠纷案，庭审现场旁听席被50多名工会干部坐满，这是东莞市总工会与市中级法院关于做好预防和化解劳动纠纷、构建和谐劳动关系沟通联系制度工作安排的内容之一。

## 洪灾过后开展防疫

7月3日，卫生防疫人员在融江广西融安县城段河堤进行消杀作业。

受持续强降雨影响，融江广西柳州市融安县出现洪峰，低洼城区被洪水淹没。洪峰过后，当地干部群众积极开展清淤工作，卫生防疫部门调集人员和设备，快速开展汛后消毒防疫工作，严控传染病发生。谭凯兴 摄（新华社发）

开展寻标、对标、提标活动，对照先进找差距。

为提高全市尤其是民营企业工会干部素质，市总还在全市工会系统分门别类举办了专业性强的安全生产、广务工公民主管理、工资集体协商指导员、工会组织建设的创新与发展等培训班。通过培训交流，增强了工会组织的活力，加速了工会干部的沟通融合，提高了工会干部队伍整体素质。

豪沃科技有限公司工会主席赵栋昌在培训结束后，提出要打造工会与行政协商沟通机制示范点。企业工会搭建了每月一次的职工沟通会，公开了企业负责人和工会主席的联系方式，畅通职工诉求渠道，促进劳动关系和谐。

劳模们在西宁乘坐具有鲜明的蒙古民族特色的文化旅游专列一路向西……在柴达木木瓜枸杞园，劳模们近距离地接触了解了枸杞种植和生长的过程。随后，经过近1小时的荒漠戈壁之行，劳模们来到“外星人遗址”和中国最神奇“情人湖”——托素湖和柯

## ■新闻特写

## 劳模体验“星空之城”

本报记者 邢生祥

“这个周末我们游览了想去却从未去过的高原特色景区，简直太美了！”6月25日，结束首趟“星空之城”文化旅游列车体验的全国五一劳动奖章获得者、西宁供电公司班组长范广勤说。

6月24日至25日，青海省总工会、青藏铁路公司工会联合组织60余名该省劳模和环卫工人等一线职工，赴柴达木盆地“星空之城”——德令哈市观光旅游。

劳模们在西宁乘坐具有鲜明的蒙古民族特色的文化旅游专列一路向西……在柴达木木瓜枸杞园，劳模们近距离地接触了解了枸杞种植和生长的过程。随后，经过近1小时的荒漠戈壁之行，劳模们来到“外星人遗址”和中国最神奇“情人湖”——托素湖和柯

鲁克湖。

“这里就是我国西部最神秘的外星人遗址吗？”在咸水的托素湖南岸，远远望去，高出地面五十多米的黄灰色的山崖犹如一座金字塔，看到湖边和岩洞周围散落的大量类似锈铁般的渣片、各种粗细不一的管道和奇形怪状的石块，劳模们不停地向导游员询问，并纷纷拿出手机拍照留念。

6月25日，劳模们来到刚察县“湟鱼家园”沙柳河畔，观看“半河清水半河鱼”和千万条湟鱼洄游上演的“鲤鱼跳龙门”自然奇观。数不清的湟鱼让河水暗了下来，仿佛河道里的全是湟鱼。

在返回的列车上，窗外是碧波万顷的青海湖，环湖牧场的野花五彩缤纷、如绸似锦，数不尽的牛羊点缀其间。“我们要自觉行动起来，为促进青海生态文明建设贡献力量。”劳模们表示。

全的理解，并提出了一些宝贵的意见和建议。通过亲情互动，既让家属代表深入了解到家人的日常工作，感受到家人在工作中以及承受的安全生产压力和责任，同时也让员工了解自己在家庭中顶梁柱的作用，享受家庭幸福的滋味，体会到被亲人牵挂的感受。

随后，家属代表来到当日的生产现场慰问。虽然是周日休假，通讯班同志依旧在一线上奋战，家属代表们向工作人员送上了慰问品，对大家的辛勤劳动表示感谢，勉励大家再接再厉，完成好各项运行、抢修任务。

活动中，家属代表们来到该公司安全警示教育室，参加“珍惜生命，远离事故”安全教育活动。在观看了各类事故图片资料，听取了安全员的讲解后，家属代表们进一步了解了安全生产的重要性，家属纷纷表示，安全是企业和家庭的第一生命线，将督促家人发挥安全生产中的主观能动性，自觉地学习、牢记，执行各类安全规程规范。

（史一）



“撸起袖子”前先“捋顺脑子”

## 高密市总强化工会干部素质培训

**本报讯**（记者丛民 通讯员冯际刚 尚宝英）“课程内容的针对性和操作性很强，让我对工会工作有了全新的认知。”这是参加山东高密市总工会举办的工会主席培训班之后，一名企业工会主席的感慨。今年以来，高密市总在“撸起袖子”加油干中先“捋顺脑子”，通过深化培训，着力提高全市工会干部的整体

素质和工作能力。

高密市总把2017年确定为“学习提升年”，让工会干部学习掌握实用的工作技巧和方法。采取“请进来教”和“走出去学”相结合的方式，组织了多次学习培训，让机关干部在学习交流中正“三观”，增“三性”，去“四化”。另外，组织机关干部赴寿光市总工会学习交流。

据悉，新村社区党建活动新阵地是在新村社区原有办公楼和活动场所上改建而成，提升改造只花了两个月的时间。和以前相比，“新阵地”加入了很多“红色”元素，涵盖红色记忆、党群活动、便民服务、志愿者文化等全方位功能。“新阵地”最大的一个亮点是，在一楼新增了一个基层党建实践陈列厅，利用多媒体技术将新村党建特色、亮点和成效展示于人前；一旁的



“新村社区党建活动新阵地建成后，服务功能更规范、更精细。希望通过这里的面貌，更多更好地带动广大党建工作。”高密市总相关负责人表示。

（黄榆）

党建带动社区服务质量提升

7月1日上午，昆明安宁市庆祝中国共产党成立96周年主题活动暨新村社区党建活动新阵地建成仪式在新村社区惠民广场举行，这个“五星级”服务标准的活动区，成为安宁市社区党建的标杆。

据悉，新村社区党建活动新阵地是在新村社区原有办公楼和活动场所上改建而成，提升改造只花了两个月的时间。和以前相比，“新阵地”加入了很多“红色”元素，涵盖红色记忆、党群活动、便民服务、志愿者文化等全方位功能。“新阵地”最大的一个亮点是，在一楼新增了一个基层党建实践陈列厅，利用多媒体技术将新村党建特色、亮点和成效展示于人前；一旁的

## 亲情共筑安全协管防线

活动采取座谈会、参观运维检修部机房作业现场、参观安全警示教育室、题写安全寄语等方式，来自公司生产运行一线岗位的近20位员工家属参加了此次活动。

“安全是企业发展的重中之重，家庭和睦是员工安全的坚强后盾，请家属们在今后的生活中一如既往地理解和支持亲人的工作，在生活上多关心，在精力上多保证，在意识上多叮嘱，为公司保障安全生产做好基础工作。”安全座谈会上，相关部门负责人介绍了2017年上半年的工作情况，说明了安全生产的重要性，感谢家属代表对供电